

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 270

SUSCRIPCIÓN (En la Isla, al mes ptas 1'00
Resto de España 1'25
Extranjero 2'00)

MAHON, MARTES 3 SEPTIEMBRE 1907

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
INFANTA, 17—TELÉFONO 86

NOTA DEL DÍA

CONVENCIONALISMOS

No hace muchas semanas que publicamos en estas mismas columnas un artículo del notable escritor Alfredo Calderón en el que hablaba de la hipocresía que forma el ambiente de nuestra sociedad.

Como él sabe hacerlo ponía al descubierto esta llaga, quizás la que causa más estragos en el cuerpo social.

Mucho se ha escrito en libros y periódicos acerca de tal asunto, conviniendo todos en que el único remedio contra tal enfermedad, es procurar dar sinceridad á todos nuestros actos, negándonos á reconocer en los otros virtudes que no posean, procediendo con valentía á poner al descubierto los vicios y defectos de nuestra sociedad.

El auxiliar mayor de los hipócritas es la cobardía de los demás. Todos apechugamos con las faltas del vecino para que no se pongan al descubierto nuestras faltas propias.

El comerciante ladrón transige con las faltas del juez prevaricador; éste transige con el empleado que roba los dineros del Estado, que son los del contribuyente; el abogado defensor de malas causas, transige con el médico cuya ignorancia mata á los enfermos; y con estos eslabones se forma una cadena de vicios y crímenes que infestan el ambiente y corrompen á los que aun conservan algo de vergüenza y dignidad.

Y los que tal obran toman para sí propios el pomposo nombre de clases directoras.

Medrados estamos con tal dirección. Así no es extraño que vayamos de tumbo en tumbo hasta estrellarnos de una vez, rompiéndonos la crisma, lo cual no sería quizás tan malo como parece, pues de nuestros despojos podría salir algo nuevo no corrompido ni corruptible.

Nuestras costumbres, nuestra vida colectiva y hasta nuestra vida de familia, están llenas de la hipocresía que flota por todas partes y nos envuelve por completo.

La murmuración es el elemento principal de nuestras conversaciones. Despellejamos al amigo, al compañero cuando está lejos y al tenerlo junto á nosotros, le adulamos, ó por lo menos le concedemos beligerancia para despellejar á los demás.

Nuestra moral es la moral de la hipocresía.

Las conversaciones de nuestras mujeres están llenas de escabrosidades, de frases de doble sentido y hasta de sentido único que harían enrojecer la cara de vergüenza si no se tuviese adquirido ya el hábito del fingimiento.

En cambio gritan y se escandalizan hipócritamente, cuando en el teatro en el libro ó en el periódico alguien tiene la franqueza de ir contra la moral artificial, sin perjuicio de leer luego á hartadillas, el escrito objeto de sus protestas.

La mujer ha de ignorar el objeto principal, grande y noble, de nues-

tra vida, hasta que entre picardías se lo enseñe cualquier compañera de colegio, ya aleccionada.

No importa que esto haga adquirir vicios de consecuencias mortales para nuestra juventud y haga degenerar la especie.

La cuestión es guardar las apariencias; dar visos de virtud al vicio; presentar como sano lo que está podrido hasta la médula.

Y cuando sale alguien que quiere romper este círculo vicioso, marchando contra los convencionalismos y poniendo al descubierto las faltas de nuestra sociedad, para corregirlas y evitarlas, sobre él caen todas las execraciones, todos los odios de los que se sienten atacados.

No, no, si queremos hacer algo para sanear el ambiente es preciso aislar lo podrido, lo enfermo; establecer separación rigurosa y dejarlo que acabe de pudrirse y desaparecer por completo, ya que no tenemos el valor suficiente para eliminarlo á viva fuerza.

JUAN MARTIN.

De Barcelona

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Domingo, 1.º

Lo de las bombas

Insignificantes y anodinas son las noticias que á diario facilita el Juzgado especial respecto al proceso de las bombas. Sigue el desfile de testigos de todas cataduras y edades, sin que se apronte al sumario luz bastante para elevarlo á plenario.

Ayer declararon cinco vecinos de Tarragona, á quienes parece que se sorprendió en la mesa de un café de aquella capital, haciendo determinadas apreciaciones sobre el terrorismo barcelonés. Como es natural, la diligencia no dió al parecer ningún resultado práctico.

Y en ese hacer que hacemos van pasando los días, y exacerbándose las pasiones de los dos bandos políticos que se achacan mutuamente la responsabilidad de todo lo ocurrido.

El señor Marial, á quien según dicen algunos maliciosos ha entrado el delirio persecutorio, requirió anteayer el auxilio del Juzgado de guardia para practicar un registro en un piso segundo de la casa de su propiedad que él habita en la calle de Casanova, por haberse presentado meses atrás un sujeto desconocido, que, después de examinar el piso de referencia y abonar parte del importe de una mensualidad, recogió las llaves y quedó en volver, sin que hasta ahora se le haya visto para nada.

Esto, según el señor Marial, podría ser muy bien una emboscada de sus enemigos para comprometerle ocultando allí explosivos ó cosa parecida.

Pero es el caso que el Juzgado, abierta la puerta del piso con todas las precauciones imaginables, no encontró absolutamente nada en el interior, y tuvo que retirarse conforme había ido.

No se ha confirmado hasta ahora la noticia de que el señor Longué substituiría al señor Ibáñez en el Juzgado especial.

A estas fechas ignórase aún la sentencia que habrá recaído en la causa contra el excapitán Morales, aunque, como ya dije en mi anterior, domina la creencia de que será absuelto.

Colonias escolares

Esta mañana han llegado á Barcelona las colonias escolares organizadas por el Ayuntamiento, volviendo todos los niños con excelente estado de salud.

Acudió á recibirles la banda municipal y una Comisión del Ayuntamiento, con el alcalde interino á la cabeza.

En los alrededores de las estaciones se agolpó mucha gente y las familias de los pequeños escolares que mostraban su contento por volverles á ver completamente regenerados.

El Ayuntamiento los obsequió con un desayuno en el Parque. Después organizóse la comitiva, seguida de la banda municipal tocando alegres pasodobles, y por calles céntricas, dirigióse á cumplimentar á las autoridades, disolviéndose poco después.

Como detalle curioso y que demuestra la bondad de estas colonias, merece consignarse que los niños de las de la Económica de Amigos del País, que regresaron el viernes, han aumentado de peso aproximadamente un kilo doscientos gramos cada uno.

Contra la mendicidad

Gracias á las enérgicas medidas del alcalde, siguen los agentes del Municipio practicando la recogida de mendigos.

Se les detiene y se les obliga á pasar unos días en el Asilo del Parque.

Por cierto que una pordiosera detenida días pasados resultó una triple ópera que había cantado con aplauso en teatros de primer orden.

Ultimamente ha sido recogido también un ciego que había sido gran propietario en Aragón, íntimo amigo del general Prim, con quien se sublevó en 1867, y político agitador, habiendo tenido que emigrar á Portugal.

El querer arreglar España hízole descuidar su casa, y de tumbo en tumbo vino á perder la hacienda, y, lo que es peor, la vista, acabando por mendigar en la vía pública.

Un mitin

En el Centro de Unión Republicana Graciense se celebró anoche un nuevo mitin contra la policía particular.

El acto fué presidido por el joven republicano Sr. Santamaría.

Hicieron uso de la palabra los señores Denó, Figueras, Garriga, Palau y Pujol, resumiendo el mitin el presidente señor Santamaría.

Todos los oradores atacaron rudamente á la nueva policía particular, siendo muy aplaudidos sus discursos.

A pesar de la numerosa concurrencia que asistió al mitin, no se registró el menor incidente.

La autoridad gubernativa tomó grandes precauciones.

El «Ministro Centeno»

El próximo miércoles es esperado en Barcelona este buque escuela de guardias marinas de Chile.

Es el *Ministro Centeno* un crucero protigido de la Armada chilena y fué construido en 1896. Sus dimensiones son: eslora, 100'58 metros; manga, 13'33; puntal, 7. Desplaza 3.437 toneladas y sus máquinas desarrollan una fuerza de 6,500 caballos: alcanza una velocidad de 20 1/4 millas por hora. La dotación del buque es de 350 plazas, de las cuales 20 son de oficiales y 30 de guardias marinas. Manda el crucero el capitán de navío de primera clase Sr. Wilson.

Atracción de forasteros

La Comisión de atracción de forasteros y turistas abre un concurso para la impresión de 1,000 ejemplares de un álbum de propaganda que contenga un

número aproximado de 100 reproducciones de fotografías, tamaño placa entera, de Barcelona, sus monumentos, vistas, edificios notables, alrededores, algunos de los pueblos más visitados de las costas de Levante y Poniente, de Montserrat y de las islas Baleares.

Además ha de contener el álbum una pequeña parte de texto explicativo; ha de estar impreso en papel satinado superior y encuadrado en tela y llevar una pequeña inscripción en letras doradas en las tapas.

En las mismas condiciones se desea publicar un álbum, pero con un número de fotografías reducido á 50 y de tamaño mitad de placa.

Las fiestas de la Merced

Los gremios y algunos industriales trabajan estos días con una actividad inusitada por celebrar con mucho esplendor las fiestas de la Merced.

Los que más se mueven son los fondistas, que han hecho ofrecimientos importantísimos para llevar á cabo la idea de los festejos, ahora más que nunca necesarios si se quiere restablecer del todo la normalidad y alejar de los espíritus los temores que los atentados y luchas pasadas despertaron.

Aparte las cantidades en metálico, han ofrecido los fondistas no aumentar los precios normales de sus establecimientos y dar hospedaje gratuito á los periodistas de provincias que vengan á los festejos en representación de las empresas respectivas.

Tormenta

Esta madrugada ha descargado sobre Barcelona una horrorosa tormenta de truenos, relámpagos y lluvia, quedando por algunas horas interrumpidas las comunicaciones telegráficas y telefónicas con el resto de la Península.

Durante todo el día ha permanecido el horizonte cubierto, amenazando nuevas lluvias.

Lo de Marruecos

Tánger, 30.

Las últimas noticias recibidas de Casablanca confirman que en la tarde del día 28 unos 1.500 kabileños atacaron con grande empuje el campamento francés por el lado de la playa.

En seguida se pusieron en movimiento fuertes contingentes de tropas de todas armas que apoyadas por el fuego del crucero *Gloire*, rechazaron con energía el ataque, causando á los moros innumerables bajas.

Entonces los indígenas parecieron retirarse y los franceses avanzaron en su seguimiento unos cinco kilómetros, cuando de pronto fueron atacados por la espalda por otro contingente moro da unos 2.000 hombres.

Los franceses, pues, fueron cogidos entre dos fuegos y hubo algún momento en que parecía que iban á ser copados, pero dando las tropas francesas pruebas de pericia y de valor lograron salir del mal paso derrotando finalmente y por completo á los moros, que sufrieron incontables bajas.

Los franceses tuvieron tres muertos y veintidos heridos.

Ayer mañana volvieron los moros á presentarse ante la plaza, atacando la instalación de la telegrafía sin hilos, pero fueron fácilmente rechazados de nuevo y sufriendo también gran número de bajas.

—Las nuevas noticias que se reciben sobre el combate de anteayer demuestran que la situación, en algún momen-

to, llegó a ser bastante apurada, viéndose obligado el destacamento de *spahis* a forma el cuadro para no ser enteramente copados por los moros, pues éstos les atacaban por todas partes.

Ayer llegaron a Larache los europeos que salieron de Fez el día 25, esperando que lleguen hoy a Tánger a bordo del *Du-Chayla*.

**

París, 30.

Le *Figaro* dice, con referencia a noticias de Casablanca, que llegó ayer a ese puerto el vapor *Anatolie*, el cual debía haber embarcado en Mazagán 400 cajas de cartuchos pertenecientes al Maghzen para llevarlas a Tánger, pero que se presentó en la ciudad un grupo de parciales de Muley Hafid impidiendo el embarque.

De Casablanca dicen que los españoles emprendieron el día 28 una marcha en dirección a las tribus, y que no habían andado un kilómetro, cuando aparecieron grandes grupos de moros atacándoles.

El *Río de la Plata* hizo algunos disparos contra ellos, y esto bastó para que los indígenas se dispersaran y pudieron continuar su marcha los soldados españoles, quienes hallaron por el camino algunos cadáveres en completa descomposición, víctimas sin duda del primer bombardeo.

The *Tribuna* de Londres dice que el agitador El-Roghi, de quien se decía ya que estaba enfermo, ha muerto ahora.

A consecuencia de haber marchado o de marchar en dirección a Fez casi todas las fuerzas que había en la región de Tánger, puede afirmarse que Mac-Lean queda poco menos que abandonado a su propia suerte.

En el Consejo que celebrarán mañana los ministros de la República se estudiará la cuestión de Marruecos y se verá cuáles son las medidas que pueden adoptarse, de acuerdo con España, a partir de mediados de septiembre, en cuya época se hace muy difícil la estancia en el puerto de Casablanca de los buques de gran porte.

El correo británico que salió de Fez el día 25 y llegó ayer a Tánger, ha traído la noticia de que el día siguiente al en que los europeos abandonaron la ciudad ocurrieron graves desórdenes en la misma.

Ab del Aziz se disponía también a salir de Fez para dirigirse a Rabat, pero en vista de la hostilidad demostrada por las tribus de los alrededores y el populacho de la ciudad imperial hubo de volver rápidamente a su palacio donde se encerró.

Según la opinión de los principales jefes indígenas, es muy comprometida la situación del Sultán, corriendo verdadero peligro su cabeza.

Otras noticias procedentes de Fez dicen que ha comenzado ya allí el pillaje e incendio de las casas pertenecientes a europeos; suerte que no quedan ya allí súbditos de las naciones de Europa.

Según el telegrama del almirante Philibert, no ha tenido hoy cambio ninguno la situación de los buques de guerra.

El paquebot *Gande*, llegado hoy a Casablanca, ha comenzado el desembarque de su cargamento, en especial una instalación completa de destilería que se montará inmediatamente.

La situación política es también la misma; en Casablanca reina ahora tranquilidad. Ayer fueron dispersados a tiros algunos mercederos.

En la jornada del día 28 el *Gloire* hizo unos 200 disparos de diversos calibres, contando entre ellos los de tiro rápido.

**

Tánger, 30.

Ha llegado a este puerto el crucero francés *Du Chayla*, procedente de Larache y conduciendo a bordo a los europeos que han abandonado la ciudad de Fez, entre ellos los cónsules y demás elementos oficiales extranjeros.

Algunos de los europeos llegados afirman que la causa de Ab del Aziz es cau-

sa perdida, creyendo por tanto que Muley Hafid entrará sin ninguna resistencia en la capital imperial.

Sin embargo, el sultán Ab del Aziz se muestra dispuesto a salir para Rabat, para cuyo viaje el Banco de Estado marroquí le ha facilitado la suma de un millón de francos, hecho bien significativo en los actuales momentos, pues demostraría que los gobiernos europeos están dispuestos a apoyarle moral y materialmente para que conserve el trono.

De Larache comunican haber llegado a aquella población los europeos que huyen de Fez.

Según las últimas noticias recibidas por vapor de Casablanca, que alcanzan al día 28, en este día se desarrolló en las afueras de la ciudad un combate de importancia.

Al mediodía la avanzada francesa divisó numerosos grupos de moros que pasaban al galope las colinas del Este.

Inmediatamente el teniente que mandaba la avanzada, dió aviso al general Drude, el cual tomó las medidas oportunas para evitar el ser sorprendidos.

Al principio los ginetes moros se limitaban a aproximarse a las líneas francesas y causar en ellas algunas bajas, pero luego más animados intentaron una carga, recibiendo los la infantería francesa con un nutrido fuego.

Dos cañones de tiro rápido tomaron parte en la acción, y sus proyectiles, haciendo explosión entre la caballería mora, les causaba muchas bajas.

Algunas compañías de tiradores avanzaron hacia las lomas, pero los kabileños descendieron como por guerrillas y demostrando gran táctica se replegaron rápidamente desplegándose de nuevo y amenazando envolver a los franceses.

Para contenerles salió a su encuentro un escuadrón de gumiens que cargó a sable precipitándose con gran furor sobre sus adversarios.

De este modo consiguieron impedir el avance de aquellos hijos del desierto, que se lanzaban al combate con bravura sorprendente.

El choque de ambos bandos fué terrible, entablándose una lucha verdaderamente encarnizada.

Por unos momentos estuvieron mezclados y confundidos moros y cristianos, de tal modo, que era imposible averiguar cuales eran los soldados de cada bando.

Los kabileños se replegaron en desorden no pudiendo resistir carga tan tremenda, pero luego se rehicieron y alentados por el número intentaron envolver de nuevo a sus adversarios.

De pronto un grupo de moros avanzó frenético hacia las lomas.

Al frente de él iba un kabileño que en la punta de la lanza llevaba la cabeza de un gumiens.

A su encuentro salió un escuadrón de gumiens, y uno de los soldados dió un sablazo al que llevaba el sangriento trofeo, haciéndole caer del caballo.

Entre tanto el resto de la caballería francesa envolvía a los kabileños y cargaba contra ellos, causándoles terrible mortandad.

El fuego de fusilería, el de los cañones y el del bombardeo de los buques a las lomas, pusieron fin al combate.

Los kabileños huyeron a la desbandada, perseguidos por los gumiens.

A la caída de la tarde todo había concluido.

Sólo quedaban algunos grupos de moros que cargaban con furor sobre las líneas francesas.

Los gumiens, después de encarnizada persecución, volvieron al campamento, llevando algunos prisioneros y bastante botín.

Las bajas de los franceses, según estas noticias, consistieron en dos muertos y doce heridos.

Por la noche hubo tiroteo, pero parece que la cosa tuvo escasa importancia.

Las noticias que se reciben de París y otros puntos son de que la situación del imperio marroquí es gravísima.

Crónica local

MEMORANDUM

Para mañana

Santos del día—Santas Cándida y Rosalía.

Sol.—Sale a las 5 h. 10 m. mañana, pónese a las 6 h. 16 m. tarde.

Luna.—Sale a las 2 h. 10 m. madrugada, pónese a las 5 h. 7 m. tarde.

Coche correo.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior a las 11 y 20 minutos mañana, sale para dichos puntos a las 2 de la tarde.

Vapores correos.—Llega de Barcelona con escalas en las primeras horas de la tarde.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana a 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media a doce y media de la tarde, despacho calle Puente Castillo núm. 10.

Telégrafos.—De Sol a Sol el Semáforo de Bajolí.—De 8 mañana a 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde las de Alayor y Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, objetos asegurados y paquetes postales, de 9 a 12 mañana.

Biblioteca pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana a dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez a doce mañana, y los jueves por la tarde de tres a cinco.

ALAYOR

Telégrafos.—Días laborables de 8 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 a 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados y paquetes postales; lunes, martes, miércoles, jueves y viernes de 8 a 11 y los sábados de 8 a 12.

Cartas en lista.—De 11 a 12 todos los días.

En la noche pasada ha desaparecido del paseo de la Miranda uno de los árboles jóvenes, llevándose el guapo o guapos que realizaron la hazaña, hasta el rodrigón que le servía de apoyo.

Sería de desear se diera con los autores, para aplicarles el correctivo que merecen.

Sociedad disuelta.—En junta general celebrada anoche en el salón de actos del Ateneo por la sociedad de Excursiones Marítimas se acordó por mayoría de socios la disolución de la misma.

Luego pasose a nombrar una comisión liquidadora la cual el próximo martes 10 del actual presentará a la aprobación de la Sociedad las operaciones efectuadas durante el año, pasándose luego al reparto del capital social entre los socios inscritos.

Parece que la Junta Provincial de la Liga Marítima Española anunciará regatas de guairos y místicos para el día de Nuestra Señora de Gracia, con el objeto de otorgar la copa de S. M. el Rey y la placa de la Junta Central de la Liga Marítima.

Para hacerle entrega de unos documentos, se interesa la presentación de Juan Conforto Orfila en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Teatro de Verano.—Hoy se darán dos secciones a las nueve y diez y cuatro respectivamente.

En ellas, además de tomar parte el notable excéntrico Mr. Carlos Lamas, se estrenarán nuevas películas.

Esta tarde a las seis y media debe reunirse en las Casas Consistoriales la Junta de Reformas Sociales, al objeto de nombrar el vocal que ha de presidir la Junta municipal del Censo.

El trigo.—Según los datos que hasta ahora se han obtenido, la cosecha de trigo se presenta este año en malísimas condiciones, pues la recolección ha disminuido mucho, comparándola con años anteriores.

Se calcula que dicha disminución de rendimiento representa una pérdida de doscientos cincuenta millones de pesetas, aproximadamente.

Boletín Oficial.—En uno de los últimos números del Boletín Oficial se publica una circular del Gobernador recordando a los Ayuntamientos la obligación de remitir a la Sección de Cuentas y presupuestos el día 15 del próximo mes de Septiembre los presupuestos ordinarios para el año 1908; un anuncio del Ayuntamiento de Ciudadela participando queda expuesto al público el presupuesto municipal ordinario para 1908; extractos de los acuerdos tomados por diferentes Ayuntamientos de esta isla y una lista de las personas que han solicitado los Juzgados o Fiscalías municipales de las poblaciones del territorio de esta Audiencia.

Las fiestas de la Merced.—Sigue reinando en Barcelona gran entusiasmo para celebrar con inusitada pompa las próximas fiestas de la Merced, como podrán ver nuestros lectores por la crónica que nos envía nuestro corresponsal en aquella ciudad y que en otro lugar de este número publicamos.

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de la ciudad condal, se acordó que las fiestas de la Merced se celebren bajo los auspicios de la Corporación municipal.

El gremio de fondistas, que como es natural es el que se afana para que acuda el mayor número de forasteros ha acordado:

1.º Hacer imprimir y colocar en Barcelona y sus afueras una alocución invitando a tomar parte en los festejos a todas las entidades y al público en general.

2.º Invitar a las Compañías de ferrocarriles a que hagan la rebaja del 50 por 100, como lo acostumbra hacer siempre que se trata de grandes fiestas.

3.º Distribuir tres subcomisiones, a fin de que en el día de hoy visiten e inviten a las autoridades a tomar parte en los festejos, y por último se aprobaron algunos números del anteproyecto del programa.

Revista de Menorca.—Hemos recibido el número de dicha Revista correspondiente al pasado mes de Agosto, el cual contiene el sumario siguiente:

«Aprestos para la defensa contra una invasión Argejina, por F. Hernández Sanz.—Menorquines distinguidos, por L. Lafuente Vanrell.—A Dios (poesía) por Catalina Tuduri, Vda. de Vanrell.—Talayots, Taulas y Navetas: los monumentos prehistóricos de las Islas Baleares, por Fran-

klin G. Smit, traducido por don Juan Flaquer y Fábregues.—Atropellos cometidos por el Gobernador Heredia, por don Enrique Fajarnés.—Cuestiones históricas: ¿De dónde salió la expedición para la conquista de Menorca? por don Cosme Parpal y Marqués.—Observaciones meteorológicas correspondientes al mes de Julio por don Mauricio Hernández Ponsetí.—Bibliografía, por don José Pérez de Acevedo, don Lorenzo Lafuente Vanrell y ***.—Noticias.

Tribunal de Jurado.—Del sorteo celebrado entre los señores que en el próximo cuatrimestre deben constituir el Tribunal del Jurado salieron elegidos los siguientes por este partido Judicial:

Cabezas de familia

D. Juan Taltavull Briones, Castillo 58; D. Francisco Orfila Fábregas, Concepción 2; D. Nicolás Tudurí Monjo, San Fernando 10; D. Juan Petrus Rosell, Alayor; D. José Quevedo Pou, Gracia 126; D. José Pons Camps, Plana 19; D. Rafael Cardona Vacarizas, Carmen 70; D. José Tudurí Pons, San Luis; D. Sebastián Moll Sastre, Ciudadela; D. José Olives Villalonga, San Luis; D. Andrés Pons Gomila, Plana 5; D. Juan Carreras Serra, Infanta 90; D. José Sintes Pons, Mercadal; D. Enrique Llanos Seguí, Villacarlos; D. Jaime Gomila Orfila, Gracia 7; D. Pedro Rotger Olivér, Prieto y Caules 24; don Damián Coll Marqués, Ferrerías; D. Gabriel Pujol Saura, Alayor; don Antonio Cardona Pons, Andreu 29 y D. Francisco Olives Mercadal, San Luis.

Capacidades

D. Mateo Ponsetí Sintes, Gracia 13; D. Antonio Pons Martí, Infanta 25; D. Bartolomé Portella Villalonga, Villacarlos; D. Lorenzo Pons Carreras, Alayor; D. Jaime Morera Pascual, Mercadal; D. Miguel Carretero Salas, Mercadal; D. Antonio Roca Várez, Deyá 13; D. Martín Timoner Vidal, Alayor; D. Diego Gelabert Triay, Ciudadela; D. Miguel Bonet Sancho, Ciudadela; D. Cristóbal Villalonga Carreras, Llumesanas; D. Juan Pons Anglada, Mercadal; D. Antonio Coll Marqués, Ferrerías; D. Jaime Pons Hernández, Villacarlos y D. Pedro Riudavets Moll, Mercadal.

Supernumerarios

Cabezas de familia

D. Juan Pons Nin, Infanta 32; don Juan Riudavets Murillo, Deyá 20; don Francisco Pons Pons, Cardona Orfila 4 y D. Gabriel Coll Riudavets, San Jergo 7.

Capacidades

D. Pedro Pons Seguí, Doctor Orfila 55 y D. Pedro Derresdias Eduardo, Nueva 1.

La Junta provincial de Instrucción pública de Baleares en sesión celebrada el día 30 de Agosto último acordó de conformidad a lo prevenido en el artículo 7.º del Real Decreto de 4 de Octubre de 1906 acceder a la petición que le hizo la Junta local del ramo de este término, para que las clases nocturnas de adultos empiecen el primero del mes que viene, en vez de igual día de Noviembre que era el señalado.

Militares.—El Comisario de Guerra de 2.º don José Fábregues Flaquer, de la Capitanía General de Baleares ha pasado a la de la 4.ª región, ocupando la

vacante que deja aquel el Comisario de 2.º don José Casasnovas Sancho.

El veterinario 1.º del Escuadrón de Cazadores de Menorca don Domingo Pacheco Durán ha sido destinado al Regimiento de Lesma 22.º de caballería y al primero el veterinario 1.º don Juan Roselló Terrasa.

Copiamos del último número de la «Revista de Menorca»:

«Deshaciendo unos albañiles un paredón antiguo en tierras de *Son Seguí* propiedad de Don Emilio Linares, dieron con una piedra que, por unos caracteres grabados en una de sus caras, retiraron cuidadosamente, comunicando la noticia del hallazgo al dueño de la finca.

Son Seguí linda con el predio Biniama y seguramente formó parte de esta finca durante la dominación musulmática. La particularidad de haberse encontrado en este sitio gran cantidad de cerámica arábiga y de una lápida sepulcral, arábiga también, nos hizo suponer desde el primer momento que se trataba de otro monumento de la misma época.

En efecto una visita a *Son Seguí*, con el fin de inspeccionarlo, confirmó nuestras ideas.

El monumento es fragmentario: mide 0'360 metros alto por 0'42 ancho y se halla resquebrajado en sentido diagonal.

En su centro se ven incisos, dentro de un círculo rebajado, caracteres arábigos que, por lo muy gastados, son casi ininteligibles.

Un calco sacado de la piedra con toda escrupulosidad y un dibujo de la misma mandados por el director de esta *Revista* a la Real Academia de la Historia, nos hacen esperar la aclaración del cuarto monumento epigráfico menorquín que de esta época conocemos.

Nos atrevemos a suplicar al Sr. Linares, deposite este nuevo monumento en el Museo Municipal de esta ciudad para que pueda servir, junto con la notable colección epigráfica que posee, de estudio a los amantes de la historia patria.»

«Por dimisión de D. José M.ª Mercadal y Pons, ha sido elegido Presidente de la Sección de Ciencias morales y políticas del Ateneo D. Bonifacio Iñiguez é Iñiguez, director del Instituto de segunda enseñanza y Presidente de la Junta local de Extensión Universitaria.»

De interés para los filatélicos:

La «Vecherna Porta, anuncia que el miércoles próximo la dirección de Correos de Bulgaria pondrá en circulación tres nuevos sellos «jubilares» para conmemorar el 20.º aniversario del príncipe Fernando. Estos timbres llevarán dos bustos del príncipe con las dos fechas 1887 y 1907. Los tres modelos se venderán a 10 «storirvli., (rojo), 15 (verde) y 25 (azul).

«Record» de la caballería francesa.—Publica el *Tems* de París la noticia de que 5 oficiales y 80 soldados del 6.º regimiento de húsares de garnición en Commeercy fueron cabalgando de una tirada a Mars-la-Tour, regresando después de un alto de tres horas, de una tirada también, al punto de partida, es decir, que en doce horas recorrieron una distancia de 120 kilómetros, sin que a pesar de tan rápida marcha, en medio de un calor tropical, quedara rezagado ó indispuerto individuo alguno de aquel escuadrón.

Este hecho constituye, según el periódico parisiense, para la caballería francesa un notable «record».

CEFERINO SIREROL

≡ MARMOLISTA ≡

Lápidas con inscripción completa a 15'00 pias.

Trabajo esmerado

Castillo, 51.—MAHÓN

SERVICIO TELEGRAFICO

DE «LA VOZ DE MENORCA»

Bombardeo desmentido.—*Eran salvas*

Barcelona 3, 4'00.

Ayer circuló de nuevo el rumor de que los buques franceses habían bombardeado algunos puertos de la costa marroquí, pero más tarde fué desmentida la noticia.

Lo único que ocurrió fué que al anochecer del domingo llegó frente a Casablanca el crucero español *Extrimadura* que ha marchado a aquellas aguas para sustituir al *Rio de la Plata* que marcha a Cádiz a limpiar fondos, y al pasar junto a los buques franceses saludó con los cañonazos de ordenanza el pabellón de aquella nación, saludo que le fué devuelto por los cañones del crucero *Gloire*.

El ruido producido por estos cañonazos hizo creer que se trataba de un bombardeo.

Una obra humanitaria.—*Un Rotkchild en Marruecos*

Barcelona 3, 4'15.

El barón de Rotkchild que se encuentra desde hace unos días en Casablanca, ha comprado unos edificios en ruinas en los cuales y a la mayor brevedad se llevará a cabo importantes reparaciones convirtiéndolo en hospital capaz para cuatrocientas camas.

La obra de Rotkchild ha sido en extremo elogiada pues mientras otros potentados veranean y se divierten en Biarritz, Montecarlo, Arcachón y otras playas de moda, él abandonando toda suerte de comodidades se ha dirigido a Marruecos y por su cuenta ha levantado este hospital en el que prodigará toda clase de auxilios a los soldados franceses y españoles que caigan heridos en sus luchas con el marroquí.

El barón Henry de Rotkchild es conocido en París con el nombre de doctor Pascal, pues posee el título de doctor en medicina, siendo muy apreciado por los necesitados de la capital francesa a los cuales visita y regala luego las medicinas necesarias para su curación.

Han marchado a Marruecos para ayudar al barón de Rotkchild en su obra humanitaria; los notables doctores Desjardins francés y S. Sard español y natural de Cataluña.

Desmintiendo una noticia.—*Probable encuentro entre los dos sultanes*

Barcelona 3, 4'50.

Despachos recibidos de Argel desmienten en absoluto la noticia circula de que en uno de los últimos combates había sido muerto el célebre bandido el Roghi.

El importante periódico inglés *The Times* publica un despacho en el que se anuncia un probable y encarnizado encuentro entre las tropas del Sultán destronado Ab-del-Azis y las del actual Muley Hafid.

Probable ataque a Casablanca.—*Preparándose para el mismo.*

Barcelona 3, 5'00

Las últimas noticias recibidas de

Marruecos confirman que entre los kabileños cercanos a Casablanca crece por momentos la agitación, creyéndose inminente un nuevo ataque a la ciudad.

Los españoles han acampado en los extramuros de Casablanca.

Ayer conferenciaron extensamente el general Drude y el comandante Santaolaya tratando de los medios de defensa caso de que el anunciado ataque se realice.

Dato y Maura.—*La próxima apertura de las Cortes.*

Barcelona 3, 5'15

Anoche conferenciaron cerca de una hora el presidente del Consejo señor Maura y el del Congreso señor Dato.

Créese se trató en ella de la próxima reapertura de las Cortes la cual se llevará a cabo más pronto de lo que se creía.

Ello parece que obedece a los sucesos que se están desarrollando en Marruecos y con los cuales no quiere el Gobierno inmiscuirse sin el consentimiento de las Cortes.

Telegrama de «La Marítima»

Barcelona 2, 9'50.

Fondeado «Vicente Sanz» sin novedad cinco y media; calmas, lluvias; buena travesía.

Cardona.

SOCIEDAD

DE EXCURSIONES MARITIMAS

Acordada la disolución de la misma en Junta General anoche celebrada y nombrada la Comisión liquidadora, se convoca a una junta general que se celebrará en el salón de actos del Ateneo el próximo martes 10 del corriente a las nueve de la noche, al objeto de aprobar las cuentas de gastos realizadas durante el año.

Una vez aprobadas las cuentas y en la misma junta se procederá al reparto del capital social entre los señores inscritos.

Mahón 3 de Septiembre de 1907.—La Comisión Organizadora.

Academia

preparatoria para el ingreso en el Cuerpo de Correos, dirigida por el oficial de dicho Cuerpo

DON ANDRÉS MARTI MIR

De los cuatro alumnos preparados en esta Academia han sido aprobados tres con brillantes ejercicios.

Esta Academia está agregada a la acreditada de Madrid que dirige el Oficial de la dirección general de Correos don Tomás S. Pacheco.

Para informes San Roque n.º 7 (Administración de Correos.)

BANCO DE MAHON

Habiendo solicitado D. Francisco Gornés Vidal que se le expida resguardo duplicado del depósito voluntario n.º 8.375, de doscientas cincuenta pesetas, que constituyó en estas cajas en 6 de Marzo de 1905, por haber sufrido extravío el talón original, se hace público para que en el término de veinte días, a contar desde hoy, se sirva la persona que lo tenga en su poder presentarlo en estas oficinas, y de no efectuarse quedará nulo y sin valor ni efecto, expidiéndose en su consecuencia el duplicado que se solicita.

Mahón 23 Agosto 1907.—Por el Banco de Mahón.—El Director Gerente, Antonio Pons Olives.

Imprenta de Francisco Fábregues a cargo de Miguel Ribé.

VENTILADORES ELECTRICOS

Abono para todo el verano para un ventilador:

25 pesetas por ventilador de 240 m. m.

40 » por ventilador de 300 m. m.

Para instalaciones de más de un ventilador ó que salgan de lo ordinario, precios convencionales.

LA ELÉCTRICA MAHONESA

Almacén de muebles de Sintés BARATURA

Buffet comedor tallado y con mármol, seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay novedad

METALES - Compra

José Riudavets

Plaza Carmen, 13 Mahon

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud y esmero á precios reducidos.

ESPECIALIDAD EN

Etiquetas ♦♦ Volantes ♦♦ Papel timbrado ♦♦ Recibos

Convocatorias ♦♦ Talonarios ♦♦ Circulares ♦♦ Menús

Garnets ♦♦ Cheques ♦♦ Facturas ♦♦ Programas, etc.

Tarjetas de visita de todas clases

Se entregan ya impresas diez minutos después de hecho el encargo.

17, INFANTA, 17.

LA MOTOSACOCHÉ

Motor adaptable á toda clase de bicicletas

Para informes y demás dirigirse al representante en esta plaza Miguel Estela, Nueva 10.

METALES

SE COMPRAN

Cifuentes, 9. -- MAHON

MANGUITOS

para la incandescencia por el gas

Estos manguitos de seda, ramio colodionador, generalmente conocidos y de gran economía en precio y de excelentes condiciones lumínicas, van mereciendo gran aceptación por todos los consumidores, que obtienen con su adquisición muy positivas ventajas, pues además de su reducidísimo precio tienen una duración máxima de ocho meses.

El depositario exclusivo para Menorca de estos manguitos Lumiere, es don Pedro Orfía Fustér, calle del Comercio, que tendrá la complacencia de facilitar cuantos datos y noticias se estimen convenientes.

Precio del manguito una peseta.

EL CRONOMETRO

Relogería Castillo, 2

En dicho establecimiento se arreglan toda clase de relojes, máquinas de escribir, fonógrafos, gramófonos, id. de música, etcétera.

Se hacen grabados sobre metal.

Grande y variado surtido en relojes de bolsillo.

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo á precios sin competencia

Relogería LA SUIZA

Calle Nueva, núms. 17 y 19. -- MAHON.

¡Abajo la pluma! ¡Nunca más sumar! ¡No ir más á pie!

Se venden al contado ó á plazos:

Máquinas para escribir, sistemas ADLER, WILLIAMS, IDEAL, WILLIAMS JUNIOR etc., y para sumar marca ADIX.

Bicicletas L' INVENCIBLE de cambio, de desarrollo que se sube una cuesta como si fuera llano.

Dentro de pocos días se recibirá una motocicleta que solamente pesa veinte y ocho kilogramos y más resistente que las anteriores, con un andar de 45 á 50 kilómetros por hora.

No dejarse engañar á comprar sobre catálogo, porque en fotografía todo parece bonito.

Visita mi establecimiento que hay siempre existencias.

Relogería LA SUIZA, de Jaime Pons Sintés.

Calle Nueva, núms. 17 y 19.

Representante en Ciudadela: JUAN SAMPOL DE PALÓS, calle del Norte, núm. 1.

MECHERO SOLAR

Incandescencia por el gas

Recambio de manguitos garantizados á PESETA uno dando muy buenos resultados por su luz triple y clara. Este manguito puede competir con todos los más acreditados en su clase.

Mecheros completos y encendedores automáticos á precios reducidos.

Probados y os convenceréis

Calle de San Roque núm. 9, esquina á la del Rosario.

AGUA DE VICHY GAMBRINUS

del manantial LA MINA

Caldas de Malavella

Depositario exclusivo para Menorca -- MANUEL BELTRAN (hijo)

DE VENTA

Colmado «La Cooperativa» de los Sres. Tudurí hermanos -- Plaza Príncipe -- MAHON.

Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro. Ptas. 13'50

Id. de una botella de 1 litro. » 0'60.

Se abona por cada caja con 25 botellas vacías » 4'00.

Id. » » » botella vacía » 0'20.

PÉRDIDA

En el trayecto comprendido entre el Banco de Mahón y el Crédito Mercantil de Menorca, pasando por la calle de Anuncivay, plaza de la Arravaleta y calle Nueva, se han extraviado trescientas pesetas en una ó varias partidas en billetes del Banco de Mahón. Se ruega á la persona ó personas que los hayan encontrado, se sirvan devolverlos en las oficinas del Crédito Mercantil de Menorca, calle Nueva, núm. 9, donde se gratificará bien el hallazgo.

CASINO DEL CONSEY

Se convoca Junta General extraordinaria para las once de la mañana del próximo domingo día 8 del que cursa, para discutir las proposiciones de compañía que se hubiesen presentado durante el plazo que se señala al efecto en el anuncio fijado en el local de esta sociedad, y aprobar la que se considere conveniente. Mahón 1.º Septiembre de 1907. Por acuerdo de la Junta Directiva -- El Secretario, P. Roselló.

PARA VENDER

Una casa en esta ciudad calle del Comercio, marcada con el número 6, y otra casa en la plaza del Retiro, núm. 8.

Para informes dirigirse al procurador don José J. Pérez Bocco, Isabel II, núm. 44,

PARA VENDER

Lo están en Villa-Carios un huerto situado en la calle de San Jorge y una casa en la calle del Rosario, núm. 51.

Informarán en la calle del Rosario, núm. 52.

Trabajo al alcance de todos

Se necesitan caballeros y señoras para confiarles trabajo. Pueden ganar 125 á 150 pesetas mensuales trabajando en su casa por nuestra cuenta ó propia. Artículo de gran consumo, fácil, remunerativo y nunca visto. Escribiendo se tiene que franquear respuesta. Dirigirse: «Sociedad Hispano-americana». Ronda de San Antonio 70, principal, primera, Barcelona.